TRE DETENUTE AL FESTIVAL

Napoli, 27 maggio 2008 

Tre detenute della Casa Circondariale di Pozzuoli saranno tra gli attori dello spettacolo 

“A CAUSA MIA” che dal 18 al 21 giugno 2008 sarà rappresentato a Castel Capuano, nell’ambito del NAPOLI TEATRO FESTIVAL ITALIA (Napoli, 6-29 giugno 2008). 

Grazie all’intervento de “IL CARCERE POSSIBILE ONLUS” ed alla collaborazione della Direzione dell’Istituto di Pozzuoli, del Provveditorato Regionale dell’Amministrazione Penitenziaria, del Tribunale di Sorveglianza di Napoli, è stato possibile assecondare il desiderio dell’autore del testo ANTONIO VLADIMIR MARINO e del regista FRANCESCO SAPONARO, che volevano anche la partecipazione di attori-detenuti e soprattutto lavorare in carcere con un laboratorio che potesse offrire genuinità e naturalezza. Lo spettacolo “di teatro e cinematografia” racconta la storia vera della causa per plagio intentata da Gabriele D’Annunzio contro Eduardo Scarpetta, accusato di aver portato in scena a Napoli “IL FIGLIO DI IORIO”, parodia della sua celebre “LA FIGLIA DI IORIO”. Le tre detenute avranno la possibilità di lavorare con attori di teatro molto conosciuti dal pubblico: GIANFELICE IMPARATO (Scarpetta), PEPPE SERVILLO (D’Annunzio), ENZO MOSCATO (Salvatore Di Giacomo), MARINO NIOLA (Benedetto Croce), LUCIANO SALTARELLI (Rosa de Filippo), ANDREA RENZI (Marco Praga, Direttore della Siae dell’epoca), GINO CURCIONE (Il maggiordomo di D’Annunzio). Dopo Castel Capuano vi saranno tra rappresentazioni a Pescara (25-26-27 giugno) e dopo la pausa estiva, il ritorno a Napoli, al teatro San Ferdinando (21 ottobre- 2 novembre) ed ancora a L’Aquila (5-6-7-8-9 novembre). 

Una grande opportunità che ci auguriamo possa segnare il futuro delle tre detenute e contribuire ad accreditare le ipotesi di lavoro finalizzate al recupero dei condannati.  

